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Kleine Anfrage
des Abg. Stefan Herre AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Zukunft und Gewisserschutz im Zollernalbkreis

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche einzelnen MaBBnahmen der Renaturierung der neunzehn Gewésser im
Zollernalbkreis stehen in den ndchsten Jahren konkret im Zollernalbkreis an

(tabellarisch nach Projekt, Jahr und Kosten aufschliisseln)?

2. Wie will sie den Gewisserschutz in den nichsten Jahren weiterentwickeln und
welche Malnahmen dazu konkret aufgreifen?

3. Wie gedenkt sie, die grenziiberschreitende Zusammenarbeit im Gewésser-
schutz bei Gefahrenfdllen konkret zu verbessern?

4. Wie will sie die internationale Zusammenarbeit im Gewaisserschutz fiir den
Zollernalbkreis in den nichsten Jahren mit welchen konkreten MaBnahmen
verbessern?

14.12.2016

Herre AfD

Begriindung

Mit dieser Kleinen Anfrage sollen die Mafinahmen fiir die Gewésser im Zollern-
albkreis ndher beleuchtet werden.
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Antwort

Mit Schreiben vom 20. Februar 2017 Nr.5-0141.5/558 beantwortet das Ministe-
rium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche einzelnen Mafinahmen der Renaturierung der neunzehn Gewdsser im
Zollernalbkreis stehen in den ndchsten Jahren konkret im Zollernalbkreis an
(tabellarisch nach Projekt, Jahr und Kosten aufschliisseln)?

Folgende Renaturierungsmalnahmen sind im Zollernalbkreis bereits konkret ge-

plant:

Projekt Jahr Kosten

Renaturierung/Offnung des Ohmen- 2017/2018 | 115.000 € (Antragssumme)

grabens in Haigerloch-Hart Forderung nach den Forderrichtlinien
Wasserwirtschaft 2015 (FrWw 2015) mit 85 %

Renaturierung des Schwarzenbachs in 2017 182.300 € (Antragssumme)

Zimmern unter der Burg Foérderung nach den Forderrichtlinien
Wasserwirtschaft 2015 (FrWw 2015) mit 85 %

Renaturierung der Schlichem in 2017 698.400 € (Antragssumme)

Dautmergen Forderung nach den Forderrichtlinien
Wasserwirtschaft 2015 (FrWw 2015) mit 85 %

2. Wie will sie den Gewdsserschutz in den ndchsten Jahren weiterentwickeln und
welche Mafinahmen dazu konkret aufgreifen?

Die Weiterentwicklung des Gewisserschutzes erfolgt auf Grundlage der Bewirt-
schaftungspldne und der daraus abgeleiteten MaBnahmenprogramme, die nach
den Vorgaben der Europdischen Wasserrahmenrichtlinie erstellt werden. [Weiter-
filhrende Informationen: Attp://www.wrrl.baden-wuerttemberg.de/|

Arbeitsgrundlage hierfiir sind die Begleitdokumentationen zu den Bewirtschaf-
tungsplénen, in denen die einzelnen Maflnahmen dargestellt sind. [Weiterfiihren-
de Informationen: https://rp.baden-wuerttemberg.de/Themen/WasserBoden/WRRL/
Seiten/default.aspx]

Im 2. Bewirtschaftungszyklus (2016 bis 2021) sollen die geplanten Maflnahmen
schrittweise in entsprechenden Verwaltungsverfahren umgesetzt werden. Hierzu
sind unter anderem EinzelmaBnahmen zur Herstellung der 6kologischen Durch-
géingigkeit, zur Verbesserung des Mindestabflusses (Ausleitung Wasserkraftan-
lagen), zur Verbesserung der Gewisserstruktur sowie EinzelmaBnahmen an kom-
munalen Kliaranlagen und Regenwasserbehandlungsanlagen vorgesehen oder be-
reits in der Umsetzung.

3. Wie gedenkt sie die grenziiberschreitende Zusammenarbeit im Gewdsserschutz
bei Gefahrenfdllen konkret zu verbessern?

In den Alarm- und Einsatzplénen sollen auch die Meldewege fiir Gewésserscha-
densfille mit landkreisgrenzen iiberschreitenden Auswirkungen geregelt werden.
Eine landesweite Arbeitsgruppe soll hierzu unter Beriicksichtigung der Erkennt-
nisse aus dem Schadensfall an der Jagst Vorschlidge erarbeiten.
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Fiir aulergewohnliche Gewisserverunreinigungen im Einzugsgebiet der Donau
wird das AEWS Donau — International Danube Accident Emergency Warning
System (Notfall-Warnsystem Donau) in die Alarm- und Einsatzplédne aufgenom-
men. Danach priift die untere Wasserbehorde bei auBergewdhnlichen Gewisser-
verunreinigungen, ob nach Artikel 16 des Donauschutziibereinkommens eine
Meldung an die zustdndige Behorde in Bayern abzugeben ist.

4. Wie will sie die internationale Zusammenarbeit im Gewdsserschutz fiir den
Zollernalbkreis in den ndchsten Jahren mit welchen konkreten Mafinahmen
verbessern?

Hierzu sind keine Mallnahmen erforderlich.

In Vertretung

Dr. Baumann

Staatssekretar
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